

香山街道 2024 年度法治政府建设工作报告

一年来，香山街道在区委、区政府的正确领导下，全面贯彻习近平新时代法治思想，深刻领会习近平总书记关于全面依法治国的新理念、新思想、新战略，积极落实市、区有关法治建设的工作部署和要求，切实提升行政决策、执法、普法水平，在法治轨道上进一步提升基层法治政府治理水平。现将本年度履行推进法治建设相关情况汇报如下：

一、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责情况

一是加强组织领导，推进法治政府建设提质增效。成立依法治街道领导小组，由书记、主任任双组长，加强对香山法治建设工作的组织领导和统筹推进，研究解决全面推进依法治街道的重大事项、重要问题等。对照年度法治建设考核指标，结合香山街道实际，部署我街道法治建设年度工作计划，细化部门分工，落实工作任务。每季度召开 1 次法治政府建设推进会，开展阶段性自查，协调督促工作开展，发现问题及时整改。

二是制定实施方案，推动行政行为的合规性审查。制定《香山街道合法性审查工作实施方案》，明确合法性审查范围、规范合法性审查行为、强化合法性审查责任，未经合法性审查或者经审查不合法的重大行政决策、行政规范性文件，不得提交集体审议。严格履行备案审查监督职责，鼓励工作人员积极学法考法，提升法治审核能力。开展法治审核 14 次，有效确保了 7 份合同、

4份复函和3起农民工权益保护的合规性。

三是开展学法述法活动，不断提高依法行政能力。结合“八五”普法工作，全面落实中心组学法、集中述法等制度，为干部职工开展学法用法做表率。为13个村（社区）配备了84名“法律明白人”，带头做到敬畏法律、学习法律、遵守法律。开展以案释法，以案说法，强化法律政策交流，让干部真正学会用法律知识去更好的履行职责，为民解难题。

二、本年度推进法治政府建设的主要举措和成效

一是充分发挥行政职能，优化法治化营商环境。多次在街道党工委会议上带头学习宣传习近平法治思想，扎实开展“农民工学法活动周”“送法进企业”等法治宣传活动15场次，受众数量近万人。探索运用法律手段将文旅+核雕产业+社会治理深入融合，加大知识产权保护力度，为舟山核雕艺术在新时代的发展创造健康的产业化建设空间提供法律支撑。

二是健全依法决策机制，推进依法科学民主决策。落实司法所所长列席街道三重一大会议制度，由取得法律职业从业资格证的司法所负责人列席会议，参与决策10次，参与重大行政执法决定6次，提前将违法事项排除在决策事项之外、为重大行政决策过程把好“法律关”。街道重大行政决策事项必须经过法制审核、集体讨论做出决定。2024年全年行政诉讼败诉案件为零。

三是提升行政执法质效，严格规范公正文明执法。严格落实

行政执法公示、全过程记录和重大行政执法决定法制审核三项制度，配齐配强行政执法队伍，促进街道违建拆迁等执法工作顺利开展。组织执法人员参加执法学习培训，考取行政执法证件，结合《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规运用，组织开展执法人员专题培训 5 次，不断提高执法人员的专业水平。发挥司法所横向监督作用，将三项制度的贯彻落实情况纳入日常监督范围，常态化参与综合执法监督，及时指出并纠正执法程序、证据收集、执法规范等方面的问题 8 次，不断规范综合执法工作。

四是深入基层社会治理，依法有效化解社会矛盾。坚持组织建设走在工作前，预测工作走在预防前，预防工作走在调解前，调解工作走在激化前。从加强基层调解入手，把民间调解、信访调解、行政调解、治安调解和诉讼调解有机结合，建立社会矛盾纠纷“大调解”机制。切实把群众中存在的可能引发信访突出问题和影响社会和谐稳定的重大矛盾纠纷作为排查化解的重点抓紧抓好，不拖拉、不推诿、及时化解。截止目前，香山街道本级受理并化解案件 38 件，各（村社）受理并化解案件 636 件。

三、存在的不足和原因

虽然我们在工作中已经取得了一些进展，然而对照新的标准和要求，致力于促使法治政府建设在新阶段实现加速发展，我们仍面临不少挑战和不足。一是依法行政理念需要进一步深化。个别部门依法行政意识、程序意识、信息公开意识还不够强，导致行政复议、行政诉讼中某些领域的案件存在确认违法或者败诉情

况。二是队伍建设短板需要进一步补齐。部分执法人员在执法过程中还存在重上级意志、轻法律规定，重行政效率、轻行政程序的现象。三是行政执法监督的力度有待进一步提高。在实际的法治监督过程中，并没有配套实施一些细节与规划，导致有些监督制度很难深入开展。

四、下一年度推进法治政府建设的主要安排

为进一步推进法治政府建设工作，不断提高政府法治工作水平，接下来我们将重点做好以下工作：

一是强化关键少数法治意识。围绕发挥“关键少数”的“头雁效应”，不断强化思想认识，推动街道、村（社区）党员干部带头尊法学法守法用法，充分运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定。发挥好司法所作为法治建设“基础平台”作用，推动基层法治建设与社会主义核心价值观、公民道德实践相融合，统筹运用各类法治资源，做好重大行政决策、规范性文件、政府合同、重大事项的合法性审查工作。

二是加强法治人才队伍建设。在人事选聘，提高法律人才的比例。将留好用好当地法治人才和培养引进相结合，为基层法治人才成长营造良好条件。鼓励法律顾问为基层提供服务，注重发挥政府法律顾问作用。定期组织行政执法人员开展业务培训，加大人员培训力度，提升依法行政工作能力，做法治建设的“行家里手”。

三是加大法制宣传教育力度。多种需求推动精准普法，根据

不同群体制定针对性普法方案，不断创新普法内容、形式、对象和节点，以群众喜闻乐见的方式普及法律知识。多方联动推动花样普法，积极加强各部门联动，把普法与其他主体宣传活动融合起来，达到 $1+1>2$ 的效果。多措并举推进案例普法，充分发挥案例典型指导示范作用，达到一个案例普法一片的效果。

新的一年，香山街道将以更加开放的心态、更加务实的作风、更加积极的动力，突出法治建设亮点，增强基层社会治理定力，保障法治营商环境，满足多元化法律需求，把法治思维和法治方式贯穿基层治理的全过程，不断推进和提高基层治理法治化水平。

苏州市吴中区人民政府香山街道办事处

2025年1月7日

